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ПОЛОЖЕНИЕ

о 65 Чемпионате Республики Коми среди мужчин (финал),

о 58 Чемпионате Республики Коми среди женщин (финал),

о Чемпионате Республики Коми по быстрым шахматам,

 о первом Чемпионате  Республики Коми среди ветеранов по шахматам

1. Цели и задачи

- выявление сильнейших шахматистов Республики Коми для участия в Чемпионате СЗФО;

- повышение спортивного мастерства шахматистов и выполнение норм ЕВСК; 

- популяризация шахмат в Республики Коми.

2. Сроки и место проведения

Чемпионат Республики Коми проводится с 10 по 21 февраля 2012 года  (день приезда 10 февраля)  в  г.Сыктывкаре.
Место  проведения: ледовый дворец «Северная Олимпия», ул.Димитрова, д.1/4. Заседание  мандатной комиссии и судейской коллегии состоится 10.02.2012г. в 18.00 по адресу: г. Сыктывкар, ул. Димитрова, д.1\4, парк им. Мичурина, ледовый дворец «Северная Олимпия».
          В целях обеспечения безопасности зрителей и участников спортивные соревнования разрешается проводить только на спортсооружениях, принятых к эксплуатации комиссиями и при условии наличия актов технического обследования готовности спортивного сооружения к проведению мероприятий в соответствии с «Положением о мерах по обеспечению общественного порядка и безопасности, а также оповещения и эвакуации участников и зрителей при проведении массовых мероприятий» (№786 от 17.10.1983г.).

3. Программа Чемпионата

В программу Чемпионата входят:

· Чемпионат Республики Коми по классическим шахматам 

Открытие Чемпионата состоится 11 февраля в 14.30. Начало 1-го тура – 11 февраля в 15.00., начало последующих туров в 15.00. Турнир проводится по правилам ФИДЕ с компьютерным обеспечением, по швейцарской системе в 9 туров, один тур в день (при количестве участников менее 12 – по круговой системе). Контроль времени на обдумывание: 90 минут плюс 30 секунд за каждый сделанный ход на всю партию   каждому из игроков. К участию в турнире допускаются представители муниципальных образований городских округов и муниципальных районов. Участники, занявшие 1, 2 и 3 места награждаются медалями и грамотами. Участники, занявшие 1-е  место в Чемпионате Республики Коми по классическим шахматам среди мужчин и женщин, получают право играть в Чемпионате СЗФО по классическим шахматам 2012 года. 
Соревнования мужчин и женщин проводятся раздельно. К участию в соревнованиях допускаются шахматисты, имеющие спортивную квалификацию:

- мужчины - не ниже первого разряда;

- женщины - не ниже второго разряда.

К участию в турнире официально приглашаются мужчины и женщины:

победители и призёры Чемпионата Республики Коми  2011 года, победители Чемпионатов муниципальных районов и городских округов 2011года.  Чемпионы  Первенства Республики Коми «Молодые таланты» 2011 года в возрастных группах 12,14,16,18 лет. 

· Чемпионат Республики Коми среди ветеранов

Определение сильнейшего ветерана среди мужчин и женщин будет осуществляться по наибольшему количеству набранных баллов в турнире по классическим шахматам. К участию в турнире допускаются представители муниципальных образований городских округов и муниципальных районов. Участники, занявшие 1, 2 и 3 места награждаются медалями и грамотами. Участники, занявшие 1-е место в Чемпионате Республики Коми среди ветеранов, мужчин и женщин получают право играть в Чемпионате СЗФО по классическим шахматам 2013 года. Соревнования мужчин и женщин проводятся раздельно. 

Возраст участников Чемпионата Республики Коми среди ветеранов по состоянию на 01 января 2012 года: 

– мужчины, достигшие 60 лет,  

- женщины, достигшие 55 лет
· Чемпионат Республики Коми по быстрым шахматам

Начало 1-го тура – 20 февраля  в 11.00.

Контроль времени на обдумывание: по 10 минут плюс 5 секунд за каждый сделанный ход  на партию каждому из игроков.

Система проведения соревнования определяется судейской коллегией по Регламенту в зависимости от количества участников.

К участию в турнире допускаются представители муниципальных образований городских округов и муниципальных районов. Участники, занявшие 1, 2 и 3 места награждаются медалями и грамотами. Участники, занявшие 1-е место в Чемпионате Республики Коми по быстрым шахматам среди мужчин и женщин, получают право играть в Чемпионате СЗФО по быстрым шахматам 2012года. 

· Чемпионат Республики Коми  по молниеносной игре
Начало 1-го тура –  21 февраля в 11.00.

Контроль времени на обдумывание: по 5 минут на партию.

Система проведения соревнования определяется судейской коллегией по Регламенту в зависимости от количества участников.

	К участию в турнире допускаются представители муниципальных образований городских округов и муниципальных районов. Участники, занявшие 1, 2 и 3 места награждаются медалями и грамотами. 


4. Руководство проведением соревнований

          Общее руководство подготовкой и проведением соревнований  осуществляет Агентство Республики Коми по физической культуре и спорту, ГАУ РК «Центр спортивной подготовки сборных команд».

          Непосредственная  ответственность за подготовку и  организацию соревнований возлагается на Управление культуры администрации МО ГО «Сыктывкар» (начальник Елфимов О.Ю.), Шахматную Федерацию Республики Коми (Акулин В.Б.) и главную судейскую коллегию, утвержденную ГАУ РК «ЦСПСК» по рекомендации ШФ РК.

Судейская коллегия создаёт апелляционный комитет.

5. Определение победителей

Победители среди мужчин и женщин определяются по наибольшей сумме набранных очков. При равенстве очков места определяются: (по швейцарской системе) по коэффициенту Бухгольца, а при его равенстве - по усеченному коэффициенту Бухгольца, личная встреча. При круговой системе коэффициент Бергера, личная встреча, количество побед. 

6. Финансирование

Расходы по организации и проведению соревнований, оплате работы судейской коллегии, медицинского работника и обслуживающего персонала, награждению победителей и призеров соревнований несет ГАУ РК «ЦСПСК».

Проживание, питание, проезд, суточные в пути - за счет командирующих организаций. Расходы по командированию Чемпионов, а также призёров Чемпионата Республики Коми прошлого года и победителей отборочного турнира Чемпионатов  МО ГО и МР  несут органы управления физической культуры, спорта, администраций муниципальных образований городских округов, муниципальных районов Республики Коми (ФЗ №329 «О физической культуре и спорте в Российской Федерации»  статья 38 «Финансирование физической культуры и спорта» пункт  4.).
7. 3аявки
Предварительные заявки для участия в соревновании подаются в главную судейскую коллегию «Шахматной Федерации Республики Коми»  до 05февраля  2012 г. по телефону: 

8-912-56-26-107 или по электронной почте:  p-e-d-r-o@bk.ru
Участники должны иметь при себе: паспорт, командировочное удостоверение, ИНН, пенсионное страховое свидетельство, заявку, заверенную врачом и подписанную руководителем территориального органа управления ФКСТ, полис страхования от несчастного случая на дни соревнований.

Данное положение является официальным вызовом на соревнования
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Menonuurensubii komurer Ilaxmarnoii deepaunn PecryGanku Komn onpeeut
YUPEK/ICHHE CTAPTOBOTO B3HOCA HA IAHHBIE COPEBHOBAHMS.

o Uemmmonar PecniySmikn Kown 110 Mosimenochoii nrpe — 100 py6 ¢ ysacramka
*  Uemnmonat PecryGki Komu 110 Ghictpeiv maxmaran — 150 py6 ¢ yuacTika
* Yemmuonar PecryGimkn KoMu 1o K1accHuecknm maxmaram:

ToGemrenn Yemnuonara Pecriy6mmkn Komu 2011 roga - 6e3 3noca,

Vuactuukn, nmeromue peiitnur - 2301 1 Gostee - Ges B3noca,

Vuactaukw, umeionue pefitiir  -2201-2300 - 300 py6aei,

Vuactauku, nmeione peituar - 2001-2200 - 350 pyoueii,

Vuactamkn, uveromue peiitunr 102000 450 py6ureii,

VacTHiKH, He MMelome peiiTira 500 py6.rcii.

fOunopam 1 Betepanam mpegocTaBIIETCA CKIJKA B pasMepe S0% 0T CyMMBI B3HOCA.
Cobpasie B3ockt B pasmepe 100% dopMupyior npi3oBoii dor TYPHHPA M OILIATy PacX0JIOB M0

ofcuery peiftinra. BeuunHa u KOJIHYECTBO MPU30B OMpe/esSIoTes OpraHu3aToOpaMH B
3aBUCHMOCTH OT KOJMUCCTBA YHACTHHKOB.
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