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КАК ПРЕДОТВРАТИТЬ ГРУБЫЕ ОШИБКИ? 

МГ Игорь Смирнов
Привет всем! Я Игорь Смирнов, международный гроссмейстер и шахматный тренер. В этом уроке я расскажу вам, как предотвратить грубые ошибки. Этот вопрос чаще всего задают, и это то, с чем я имею дело все время в качестве тренера. Это очень важная тема, потому что грубая ошибка обычно приводит к немедленному поражению. В партиях начинающих грубые ошибки являются главными причинами, которые определяют исход игры.


Приступим. Я дам вам несколько важных практических рекомендаций, которые помогут вам предотвратить грубые ошибки. Сначала я объясню вам, в чем их причина, а затем проиллюстрирую их на конкретных примерах.


Вначале давайте выясним причину грубых ошибок. Шахматисты совершают грубые ошибки, поскольку во время игры они сосредотачивают внимание на собственных планах и замыслах, и не обращают внимание на идеи противника. Хотя очевидно, что оба игрока находятся во время партии в равных условиях и нужно считаться также и с замыслами противника, а не только с собственными. Как это происходит на практике?


Первый принцип: после каждого хода противника следует спросить себя “в чем смысл хода противника?” и “что он собирается сделать на следующем ходу?”  Это кажется очевидным, но многие игроки не следуют этому правилу или следуют ему лишь эпизодически. Если вы будете так думать на каждом ходу, это вам сильно поможет. 
Рассмотрим конкретный пример. 

Белые: Kрh1, Фe3, Лa1, Лf1, Кc3, Кf3, п.п.: a2, b2, d3, e4, f5, g3, h3.

Черные: Kрg8, Фc7, Лa8, Лf8, Кf6, Сc8, п.п.: a6, b5, d6, e5, f7, g7, h7.

Я выбрал эту позицию наугад, поскольку этот принцип действует в любой позиции. Белые сыграли 1. Rfc1 и сейчас черные должны спросить себя: “в чем смысл этого хода?” и “что белые собираются сделать на следующем ходу?”. В этом положении мы видим, что белые хотят использовать линию “c”. Поэтому белые могут пойти куда-нибудь конем, например на d5 или взять пешку b5, со вскрытым нападением на ферзя черных. Это довольно опасная угроза. Вот почему черные сыграли 1…Фe7, чтобы убрать ферзя  с открытой линии. Белые сыграли  2. Лc2, готовя сдвоение ладей по линии “c”. Черные ответили 2…d5 с атакой центра белых. (Я не слишком комментирую эти ходы, потому что это не так важно для цели нашего урока.) Белые взяли пешку 3.К:d5 К:d5 4.ed – это вовсе не было жертвой пешки черными, потому что сейчас у белых масса слабых пешек и черные надеются вскоре отыграть пешку. Далее было сыграно 4…f6 и 5.Фe4. 
Проанализируем позицию глубже. Вы уже знаете, что после хода противника вы должны спросить себя, в чем смысл его хода и что он собирается сделать на следующем ходу. В данном положении идея хода Фe4 заключается в том, чтобы начать вновь атаку пункта d6, атакуя ладью a8. Кажется, что черные могут ликвидировать угрозу, сыграв Сb7. Слон развивается и черные получают контроль над диагональю (a8-h1). 
Сейчас я сообщу вам еще одну важную вещь, которая поможет вам избежать грубых ошибок. Когда вы наметите какой-либо ход, прежде чем сделать его на доске, на мгновение отвернитесь от доски, а затем еще раз взгляните на позицию и спросите себя, какие атакующие, форсированные ответы есть в распоряжении противника после вашего следующего хода. 
Почему надо отворачиваться от доски? После длительного размышления мы теряем ощущение свежести и концентрации, поэтому нам необходимо восстановить их. Вот почему это очень важная рекомендация. Некоторые ведущие гроссмейстеры, например, Иванчук и Мамедьяров, делают это постоянно.

Еще раз хочу повторить, что необходимо все время думать о замыслах противника. Этот принцип – учет форсированных продолжений за противника – простой конкретный путь, который подскажет вам, когда и как вы должны что-то делать за доской. 

Что я подразумеваю под “форсированным ходом”? Чаще всего, это ходы, которые делаются на части доски противника, это шахи или взятия или атака каких-либо пунктов. Поэтому необходимо пытаться учитывать такие ходы.
Например, в этом положении, если вы играете черными и собираетесь сыграть 5…Сb7, то, прежде чем его сделать на доске, необходимо рассмотреть форсированные, агрессивные ответы белых. Прежде всего давайте сосредоточим наше внимание на территории черных и попытаемся определить возможные ходы белых на нашей территории. Могут белые сыграть 6.Лc7? Нет, это невозможно, поскольку черные заберут ее. Могут белые сыграть 6.d6? Да, d6 это тот ход, который необходимо рассчитать. Черные не могут взять на d6, потому что висит слон на b7. Но после 6…Сe4 7.de Сf3 черные возьмут с шахом и спасут ладью, получая решающее материальное преимущество. Так что d6 ничего не дает. Кроме того, в этой позиции у белых есть еще один неожиданный ход вперед – 6.Кd4. Используя связку, белые хотят сыграть Кc6 или Кe6. Это позволит белым спасти пешку d5 и получить мощный форпост для коня. Эти факторы будут определять огромное позиционное преимущество белых. Поэтому в этой позиции нам очень важно не сделать ход Сb7 импульсивно, а сначала надо рассмотреть агрессивные ответы противника. 
Черные сыграли 5…Фf7, чтобы убрать ферзя с линии “e”. Белые ответили 6. Лc1. 

В этом положении у черных 2 привлекательных ответа: 6…Фh5 и 6…Сb7. Например, ход 6…Фh5 атакует обе пешки белых, на h3 и f5. Он выглядит очень неплохим. Но как вы знаете, сначала мы должны рассмотреть атакующие ответы белых. В этой позиции у белых лишь один атакующий ход – 7.g4. Кстати, вы видите, что этот тип мышления не требует много времени, поскольку у противника, обычно, всего 1-2 возможных атакующих хода, и их можно быстро установить. Итак, после 7.g4 черные заберут ферзем пешку 7…Фh3 и последует 8.Лh2 Фg3. А эта ситуация выглядит для черных опасной: ферзь черных почти что пойман; фигуры белых весьма активны. Например, после 9.Лc7 белые полностью доминируют на доске. Поэтому ход 6…Фh5 плохой. И вновь наш простой вопрос “какие атакующие ответы может сделать противник?” позволяет найти неожиданный и очень сильный ход g4. Это значит, что, скорее всего, черным следует, возможно, сыграть вместо этого 6…Bb7. Но, опять же, мы должны сначала установить возможные атакующие ходы белых. У белых лишь один агрессивный ход на территории черных – 7.Лc7. 
Я должен сообщить вам еще одну важную вещь. Когда я говорю, что нужно следить за атакующими ходами противника, это не значит, что нужно все время обороняться. Первым делом вы должны стремиться атаковать, находить контрудары и реализовывать свои планы. Лишь в ситуации, когда угрозы противника действительно опасны и их нельзя игнорировать, лишь тогда вы должны защищаться. 
Например, в этой позиции после 6…Сb7 белые могут сыграть 
7. Лc7, но не значит, что мы должны этого опасаться. Нужно просто проанализировать вариант с этим ходом и установить, хорош он или нет. На это у черных есть хороший ход 7…Лac8, что позволяет сохранить материал, потому что после Лf7 черные возьмут ладью с1 с шахом, получая две ладьи за ферзя. В этой ситуации две ладьи гораздо сильнее ферзя и черные действительно получают выигранную позицию. 

После 8.Л:c8 и 8…С:c8 черные наконец закончили развитие. У белых много слабостей и через несколько ходов черные получили выигранную позицию. Я не собираюсь показывать партию полностью, потому что эндшпиль не столь важен для нашей темы “как предотвратить грубые ошибки”. Я только хотел проиллюстрировать, как эти рекомендации, о которых я говорю, действуют на практике. 
Сделаем ряд заключений. Мы рассмотрели 2 главных принципа, которым необходимо следовать, чтобы избежать грубых ошибок. 
· Во-первых, после хода противника следует спросить себя “в чем смысл хода противника?” и “что он собирается сделать на следующем ходу?” 
· Во-вторых, прежде чем сделать на доске следующий ход, необходимо от нее отвернуться, затем посмотреть на нее снова свежим взглядом и спросить себя, какие форсированные ответы имеет противник. 
Итак, вы узнали, что должны сделать, чтобы предотвратить грубые ошибки. Теперь необходимо провести тренировку этих навыков. После некоторой практики вы начнете делать это автоматически и очень быстро, потому что эти рекомендации довольно просты. Обычно в распоряжении вашего противника лишь несколько возможных форсированных продолжений или же вообще их нет. Вот почему в реальной партии вы можете очень быстро определить замыслы противника.
Как тренировать эти навыки? Первым и очень хорошим способом являются тренировочные партии против компьютера. Компьютер является очень сильным атакующим игроком; он способен находить все атакующие возможности. Если вы что-то упустите, то компьютер, несомненно, покажет вам эту возможность. Вас не должен смущать результат этих тренировочных партий. Компьютеры играют очень сильно и вы, вероятно, будете проигрывать все партии. Это совсем не имеет значения. Ваша единственная задача в этих партиях – не делать грубых ошибок. Это первая рекомендация. 

Второй совет, который я хотел бы вам сделать, состоит в том, что вы должны решать простые упражнения на тактику с точки зрения слабейшей стороны. Например, если ход белых, вы должны расположиться со стороны черных фигур. Этот вид тренировки очень эффективен. Решая тактические упражнения, вы будете тренировать свое умение находить форсированные ходы. Рассматривая позицию за другую сторону, вы будете тренировать способность видеть угрозы соперника. 
И в заключение я сообщу вам последнюю рекомендацию. Гораздо более важным является развитие у себя способности правильно мыслить, чем все время получать новые бесцельные знания. Улучшение системы мышления позволяет в любой позиции находить лучший ход. Вот почему это очень мощное средство. Вот почему это даст вам возможность достичь реального совершенствования достаточно быстро.    

        Если вы хотите узнать больше об эффективном способе тренировок, вы можете изучить мой шахматный курс “Секреты гроссмейстера”. Для более подробной информации кликните на эту ссылку: http://chess-teacher.com/course 
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