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КАК БЫСТРО НАХОДИТЬ ЛУЧШИЕ ХОДЫ
ГМ Игорь Смирнов
Шахматисты часто говорят мне, что могут найти правильные ходы при домашнем анализе, но не могут найти их в практической игре. Если им дать достаточно времени, игроки могут найти лучший ход. Проблема, однако, заключается в том, что в реальной игре вы должны отвечать достаточно быстро или же рискуете проиграть по времени.
В различных учебных материалах по шахматам дается разнообразная информация о шахматной игре: правила, принципы, идеи и так далее. С одной стороны, эта информация может быть весьма полезной. К сожалению, это может еще более осложнить вашу задачу, поскольку вам приходится держать в голове много разной информации в условиях ограниченного времени. В среднем вы имеете всего лишь около трех минут на ход. Может быть, и меньше.

Это подводит нас к следующему моему аргументу; недостаточно обладать лишь основными знаниями в шахматах. Вы должны знать, как уметь быстро оперировать этими знаниями. Я уверен, что вы в курсе, что сильные шахматисты владеют некоторыми практическими методами, позволяющими им это сделать. В этом уроке я бы хотел поделиться с вами некоторыми из этих практических методов. 

Ну что ж, начнем знакомиться с ними. Прежде всего, вы должны спланировать расходование вами времени еще до начала партии. Возможно, это кажется вам очевидным. Тогда у меня к вам вопрос: “Сколько времени нужно тратить на каждый ход, если на партию отводится 2 часа?” “А в случае 30-минутной или блиц-партии?” Можете дать конкретный ответ?  

Если вы не уверены, давайте подумаем об этом вместе. В среднем в партии делается примерно 40 ходов. Конечно, она может быть гораздо более длинной или короткой, но мы говорим о партии в среднем. Поэтому если у вас есть 2 часа на всю партию, то это будет равняться трем минутам на ход (120 минут/40 ходов = 3 минуты/ход). При обычном контроле времени 90 минут + 30 секунд за каждый сделанный ход будет также давать примерно 3 минуты на ход. 

Таким образом, вы можете легко определить, сколько времени надо тратить на обдумывание каждого отдельного хода в отдельной партии. Конечно, это лишь приблизительное правило; однако, оно дает вам основную рекомендацию.  

Перейдем к следующему принципу. Вы должны знать, когда в практической партии надо задуматься на некоторое время, а когда играть быстро. Существуют 4  принципа, которыми надо руководствоваться. Они следующие: 

1. В дебюте надо играть быстро. 

В самом деле, дебют самая легкая стадия партии. Я надеюсь, что вы знаете, что в этой стадии вы должны, главным образом, развивать фигуры. Вы просто должны реализовать 3 главные задачи дебюта. Если вы изучали мой курс «Секреты гроссмейстера», то знаете, о чем я говорю.
Можно сделать вывод, что в дебюте вы должны играть быстро и экономить время на расчет осложнений, которые могут возникнуть на более поздних стадиях партии. Лучше сделать в дебюте несколько поверхностных ходов, чем совершить грубую ошибку в миттельшпиле, находясь в цейтноте. 

2. В конце дебюта вы должны затратить некоторое время на составление плана. 

Большинство шахматистов слышали об этом, однако, зачастую они не следуют этому совету. Основной принцип гласит: если у вас есть конкретный план, вы будете делать следующие ходы быстро. Если плана нет, то вам придется подолгу задумываться над каждым ходом. 

Рассмотрим несколько примеров. 

А. Белявский – К. Лутц
Белые: Крg1, Фd4, Лa1, Лd1, Сg2, Сc1, п.п.: a2, b2, c4, e4, f2, g3, h2.

Черные: Kрg8, Фd8, Лa8, Лf8, Сb7, Сe7, п.п.: a7, b6, d6, e6, f7, g7, h7. 

Ход белых. 

Сейчас белым пора обдумать позицию и составить план игры в миттельшпиле. План белых здесь заключается в атаке слабости на  “d6”. Для этого белым надо сдвоить ладьи по линии  “d” и перевести своего слона на эту диагональ (a3-f8). Возможно, для первоначального составления этого плана потребуется некоторое время, но, однако, после того, как план составлен, большинство следующих ходов вы сможете сделать быстро. Этот метод весьма эффективен с практической точки зрения. 

В партии последовало: 15.a4 Фc7 16.Лa2 Сc6 17.b3 Лfd8 18.Сa3 Лd7 19.Лad2. 

Белые получили лучшую позицию и выиграли партию в эндшпиле. 

Вот еще пример. 

Е. Геллер – Р. Фишер
Белые: Kрg1, Фd1, Лa1, Лf1, Сe2, Сe3, Кb3, п.п.: a5, b2, c2, d5, f2, g2, h2.

Черные: Kрg8, Фc7, Лa8, Лf8, Сe7, Сf5, Кd7, п.п.: a6, b7, d6, e5, f7, g7, h7.

Ход белых.

На доске конец дебютной стадии и здесь белым надо составить план. У белых пешечное большинство на ферзевом фланге, причем пешка “c” не имеет перед собой оппонента. Поэтому план белых состоит в том, чтобы реализовать это позиционное преимущество. 

Было сыграно 14.c4 Сg6 15.Лc1 Кc5 16.К:c5 d:c5 17.b4 Лac8 18.Фb3 Я не говорю, что вы должны делать эти ходы совсем бездумно. Однако можно быстро найти хороший ход, если обращать внимание исключительно на реализацию своего плана. 

Партия продолжалась 18…Сd6 19.Лfd1 и в конечном итоге белые смогли использовать свои проходные центральные пешки. 

Важно уяснить для себя мысль, что вы не только можете, но должны играть быстро после того как вы составили план. Вам необходимо компенсировать время, которое вы затратили на составление плана на начальном этапе. 
3. Следует рассчитывать варианты в тактических позициях и играть из общих соображений в стратегических позициях. 

Одной из крупнейших ошибок современных шахматистов является то, что они постоянно рассчитывают варианты. Это требует массы времени и часто не помогает найти лучший ход. 

Следовательно, расчет следует вести лишь в тактических позициях. Что я подразумеваю под «тактической позицией»? Рассмотрим конкретный пример.

Й. Штопа – И. Смирнов
Белые: Kрg1, Фc2, Лe2, Сa1, Кf3, п.п.: b4, c5, e5, f2, g2, h3.

Черные: Kрg8, Фd8, Лe8, Кc8, Кe6, п.п.: b7, c6, d5, f7, g7, h7.

Ход черных.

Эта позиция достаточно совсем спокойная и простая. Здесь нет форсированных продолжений или тактических вариантов. Таким образом, это довольно стратегическая позиция и здесь черные должны искать общие мотивы: планы, маневры и т.д.

 Черные сыграли 23…Кa7 24.Фd1 Кb5 25.Лa2 h6 26.g3. 

Эти ходы не требовали расчета. Черным не было причины что-то рассчитывать. Это подводит нас к следующему вопросу: “Когда нужно вести расчет вариантов?” 

Вот правило: расчет следует начинать, когда ваши фигуры и фигуры противника пришли в соприкосновение или когда вы пытаетесь создать этот контакт.

В партии черные сыграли 26…Кg5. Этим ходом создается контакт между конями, а это значит, что требуется расчет. 
27.К:g5 Ф:g5 28.Фg4. Возникла тактическая позиция. Поэтому черные должны, прежде всего, начинать вести расчет вариантов, а не задумываться об общих идеях или планах. 

28…Фc1+ 29.Kрg2 Фc4. Когда вы замечаете, что фигуры пришли в столкновение друг с другом или когда сделаны форсированные ходы, то понимаете, что это несомненно тактическая ситуация. 

30.Ф:c4 d:c4 31.Kрf1 Лd8 32.Kрe1 Лd3 Черные собираются атаковать ходом Лb3 и позиция приобретает тактический рисунок.

После этого черные быстро выиграли партию. 
Мы уделили много времени, обсуждая АКЦЕНТИРОВАНИЕ ВНИМАНИЯ. В любой позиции вы должны вести расчет вариантов и мыслить общими категориями. Я просто хочу сказать, что вы должны в первую очередь обращать внимание на один из этих моментов в зависимости от вида создавшейся позиции. 

Вот следующее правило. 

4. Когда вы чувствуете, что позиция может стать выигранной или проигранной, необходимо уделить ее изучению как можно больше времени. 

Белые: Kрe1, Фh5, Лf1, Лd1, Сd2, Сd3, п.п.: a2, c2, g4, h2.

Черные: Kрd7, Фc6, Лh7, Лa8, Сc8, Сe7, Кe4, п.п.: h6, g7, e6, b7, a6.

Ход черных.

Очередь хода за черными. Позиция очень острая: у черных лишняя фигура, а у белых – атака. Сейчас критический момент для черных: если им удастся удачно защититься, они выиграют партию; если черные не смогут найти хороший способ защиты, то быстро проиграют. Поэтому здесь время не имеет значения. Черным следует затратить на обдумывание столько времени, сколько потребуется для нахождения наилучшего защитительного хода. 

В партии черные действительно нашли наилучший ход 22…Лh8 и получили выигранную позицию после ходов 23.Сf4 Сb4. Теперь белые не могут играть 24.Kрe2 из-за 24…Кc3 с вилкой, и черные побеждают. 

Между прочим, в начальной позиции в этом примере ход 22…Rh8 был для черных действительно единственной возможностью игры на победу. Поэтому черные были обязаны найти его, затратив на это времени столько, сколько было необходимо.  

Это касалось некоторых рекомендаций о расходовании времени в практической партии. 

В этом уроке я познакомил вас с полезными методами. Если вы хотите применять их в своих партиях, то должны обращать внимание на время. В ходе игры надо обращать внимание на время, которое вы затрачиваете во время партии. Это очень важно. 

Шахматисты часто не обращают внимания на то, сколько времени тратится ими на каждый ход. На часы обращают внимания лишь, когда надвигается цейтнот. Однако в этот момент наверстать упущенное уже слишком поздно. Если вы постоянно следите за своим временем, то никогда не окажетесь в цейтноте.

Имеются еще 2 практические рекомендации, которые помогут вам сэкономить время. 

Вот первая: Рекомендую вам обращать внимание на часы каждый раз, когда вы нажимаете на кнопку часов. В этот момент вы должны обращать внимание на 2 вещи:

1. Сколько времени вы обдумывали свой последний ход. В начале урока мы говорили о том, что необходимо планировать среднее время, затрачиваемое на отдельный ход. Поэтому, когда вы смотрите на часы, то должны определить, расходовали ли вы на последний ход больше времени или нет.
2. Сравните показания своего времени с временем противника.

Крайне важно не израсходовать больше времени, чем ваш противник. Если вы и ваш противник оба находитесь в цейтноте – все в порядке. Вы оба находитесь в равном положении. 

Действительно неприемлемая ситуация это, когда вы попадаете в цейтнот, а у вашего противника достаточно времени. Это уже очень опасная ситуация.

Вот почему можно думать над ходом продолжительное время, но не дольше, чем ваш противник. Это очень важное с практической точки зрения правило. 
Кроме того рекомендую вам использовать при обдумывании время вашего противника. Это кажется очевидным, но многие шахматисты по-прежнему предпочитают разгуливать по турнирному залу в момент, когда противник обдумывает свой ответ. 

Я дал вам много всяких рекомендаций по эффективному использованию времени. Если вы будете применять их на практике, то никогда не окажетесь в цейтноте. 

И все же, как быть, если вы неожиданно попадете в цейтнот? Что делать тогда? 

Здесь я также дам вам ряд рекомендаций. 

1. Упрощайте позицию. 

Меняйте пешки и фигуры, чтобы сделать ее проще. Это уменьшит возможность грубых ошибок. 

2. Не предпринимайте тактических осложнений. 

Это схоже с предыдущей рекомендацией.

3. Прежде, чем начинать осложнения, накопите некоторый запас времени. 

Возможно, эта рекомендация не совсем вам понятна. Рассмотрим конкретный пример.

К. Райт – Д. Вуд
Белые: Kрc2, Лd3, Лf1, Сb2, Кd6, п.п.: a2, b3, c4, f3, g5, h4.

Черные: Kрg8, Лa8, Лc7, Сf4, Сc6, п.п.: a4, e6, f7, g7, h7.

Ход белых.

У белых, безусловно, огромное преимущество: у них лишняя пешка и две связанные проходные пешки на ферзевом фланге. Единственной проблемой белых была нехватка времени. Что следует делать в такой ситуации? Кстати, важно заметить, что контроль времени был 90 минут + 30 секунд на ход. 

Здесь белым не следует ничего предпринимать, а накопить некоторое время. Белые могут играть Лd1, а затем Kрb1-c2. Основное правило здесь: белые должны быстро сделать ходы, которые ничего не меняют. В конце концов белые накопят несколько лишних минут, получая 30 секунд за каждый ход. Лишь потом белые могут начать проведение своего плана.    

В партии, однако, белые решили немедленно провести свой план и поэтому сыграли 37.Кd6 Лc7 38.b4. Черные неожиданно ответили 38…Сd5. Ситуация стала очень сложной и, конечно, белым было непросто правильно рассчитать варианты ввиду нехватки времени. Если бы у белых было несколько лишних минут, они бы, вероятно, нашли ход 39.Лc3, который сохраняет преимущество. 
Поскольку у белых было недостаточно времени, они сыграли 39.Кb5 и получили проигранную позицию после ответа 39…Л:c4. 

Этот пример показывает как важно накопить больше времени, прежде чем начинать осложнения. 

Давайте снова обратимся к этим рекомендациям, чтобы лучше их запомнить. Если вы будете следовать этим 3 простым правилам, вы будете хорошо играть даже в цейтноте. 

Теперь вам известно, как эффективно расходовать время во время турнирной партии. Так что пора применить эти идеи на практике! Сделайте это и успех вам будет сопутствовать. 

Спасибо за внимание! До следующей встречи в других уроках, пока!
“Как быстро находить лучшие ходы”, МГ Игорь Смирнов. http://chess-teacher.com 

