Предисловие.

Короткие шахматные партии всегда, независимо от квалификации шахматиста, привлекают к себе внимание. Сборники партий-миниатюр принадлежат к тому виду шахматной литературы, который пользуется (и будет пользоваться) огромной популярностью. 

В чём отличия данного издания от предыдущих, стоило ли его предпринимать? Представим небольшую библиографическую справку. 

В нашей стране и в советский период, и в современной России выходило не так уж много книг, посвященных миниатюрному шахматному жанру. Это было связано с бытовавшими у нас представлениями о шахматных партиях, как, в первую очередь, об учебном материале. Любые сборники партий, в том числе и миниатюр, должны были носить методический, полезный характер и – обязательно! – выглядеть «солидно». 
Просто развлекательных сборников быть не могло (хотя их не может быть в принципе, так как любая партия, даже «несерьёзная» несёт в себе «заряд» полезной или познавательной информации). И издание таких книг, как например, «1000 самых лучших коротких шахматных партий» Ирвинга Чернева (Chernev I. 1000 best short games of chess – London, 1955) было только мечтой.

А.Мацукевичу, современному неформальному лидеру сообщества собирателей миниатюр – уже в перестроечные годы! – свой первый сборник коротких партий пришлось издавать в ГДР. 

Вообще, за границей книги подобного жанра издавались с завидной регулярностью с конца XIX века (перечень некоторых из них приведён в конце книги).
А вот что было в наличии у нас в СССР.

1. Вайнштейн Б. Комбинации и ловушки в дебюте – М., 1960; (2-е изд. – М., 1965).

2. Нейштадт Я. 250 ловушек и комбинаций – М., 1973.
3. Ройзман А. 300 партий-миниатюр – Минск, 1972.

4. Шварц Р. – Сборник коротких партий - Кишинёв, 1975.

5. Ройзман А. Шахматные дуэли – Минск, 1976.

6. Он же. Шахматные миниатюры. 400 комбинационных партий – Минск 1978.

7. Нейштадт Я. По следам дебютных катастроф – М., 1979.

8. Мацукевич А. Принцип ограничения (серия «Библиотечка шахматиста») – М., 1982.

9. Карпов А. 50 миниатюр чемпионов мира – М., 1986.

10. Ройзман А. 444 сражённых короля – Минск 1987.

11. Шацкий Р. Мемориал Легаля – Майкоп, 1988.

12. Вайнштейн Б. Ловушки Ферзьбери – М., 1990.

Небольшие подборки коротких партий содержались в некоторых известных учебниках (Майзелис И. Шахматы – М., 1960; Панов В. Первая книга шахматиста – М., 1963 и др.), печатались в шахматной периодике (например, в журналах «Шахматы в СССР» в 1960-х гг., «64-Шахматное обозрение» и «Шахматы в России» в 1990-е в «колонках Мацукевича»).

Для 30-летнего периода содержательный список достаточно короткий (до 1960 года не было вообще ничего!). Многие книги из этого перечня (№№ 1,2,7,8,11) собственно сборниками миниатюр вообще не являются, короткие партии используются в них, как иллюстративный материал. 

В сборниках же (№№ 3,4,5,6,9,10) явно прослеживаются ограничения, обусловленные изложенными выше «методическими» соображениями. В эти коллекции практически не попали партии с форой – интереснейшее явление своего времени, давшее собранию коротких партий большое количество забавных «образцов». Слабо представлены сеансовые и лёгкие партии. Во всех книгах списка, увы, есть разночтения, искажения и попросту неверная информация относительно как самих партий, так и их идентификационных данных (т.е. ходов, фамилий партнеров, времени и места поединков).

Те же негативные тенденции, и даже в усугублённом виде, прослеживаются и в некоторых (но не во всех!) изданиях современной России. Их общий примерный список таков:

1. Чарушин В. 226 коротких партий Александра Алёхина – Нижний Новгород, 1992.
2. Завьялов А. Дебютные ловушки (333) – Ярославль 1997.

3. Шацкий Р. Антология дебютных катастроф. Выпуск 1 – Майкоп, 1999; 

4. Шацкий Р. Антология дебютных катастроф. Выпуск 2 – Майкоп 2001.

5. Мацукевич А. Короткие шахматы. 555 дебютных ошибок – М., 2002. 

6. Мацукевич А. Энциклопедия дебютных ошибок – М., 2002.

7. Гик Е. 1000 миниатюр шахматных королей – М., 2003. 

8. Нейштадт Я. Дебютные ошибки и поучительные комбинации – М., 2003.

9. Завьялов А. 444 дебютные ловушки – М., 2005. 

10. Калиниченко Н. Не ошибись в дебюте – М., 2005.

11. Пак В. 100 коротких шахматных партий – М., 2006.

12. Мацукевич А., Разуваев Ю. Энциклопедия гамбитов – М., 2007.

Для иллюстрации тезиса о действующих до сих пор странных самоограничениях авторов стоит привести очень характерную обширную цитату (обратите внимание на выделенные строки): 

«Услышав, что один гроссмейстер разгромил другого в 19 ходов, мы спешим быстрее разыграть партию. Нам любопытно, что случилось: сработала ли сокрушительная дебютная новинка, решила ли дело блестящая жертва ферзя или хитроумный манёвр коня поставил соперника в тупик.

Быстротечные победы всегда вызывают повышенный интерес. В них накал страстей сосредоточен на коротком участке борьбы, и эта концентрация придаёт каждому ходу особую ценность. События развиваются стремительно, а комбинации получаются яркими и запоминающимися. Не случайно жанр миниатюр, коротких партий, дебютных ловушек – один из самых популярных у любителей шахмат.

Миниатюра, сыгранная не очень сильными шахматистами,  может оказаться поучительной, но редко обладает художественными достоинствами – ошибки слишком серьёзны или слишком наивны. Конечно, и в коротких схватках гроссмейстеров присутствует неудачный манёвр или сомнительный ход. Но погрешности эти менее очевидны, и такие миниатюры часто представляют собой достойное произведение шахматного искусства…
Необходимо отметить, что автор брал в расчет только серьёзные партии с полноценным контролем времени. Быстрые шахматы, блиц, встречи с компьютером или партии по переписке здесь отсутствуют. Тем более нет лёгких партий, а также сыгранных в сеансах, вслепую, с форой, консультационных или показательных». Гик Е. 1000 миниатюр шахматных королей – М., 2003, с.3-4.
Вот так. По весьма субъективным мотивам, была толком не реализована интереснейшая идея, по крайней мере, в отношении первых четырёх чемпионов мира, у которых масса великолепных образцов миниатюрного жанра, созданных в сеансах и гастрольных выступлениях. (Интересно также знать, чем «провинились» перед автором цитаты заочные партии или встречи с компьютером?). Стремление к пресловутой «солидности» в очередной раз помешало занимательной шахматной информации добраться до читателей. Между тем, по неведению, или сознательно, но Е.Гик, «не моргнув глазом», приводит в своей книге лёгкие («кафейные») партии Стейница (многие из которых вообще не могли играться «с полноценным контролем времени», поскольку тогда ещё не существовало шахматных часов), сеансовые и показательные партии Эм.Ласкера и Алёхина. 
Ещё одно замечание. Почти все перечисленные выше издания (за исключением №№ 8 и 9 «советского» списка и №№ 2,3,6 и 10 «российского») построены по довольно специфическому (методика!) «дебютному принципу». Наверно, он является полезным с точки зрения обучения шахматным премудростям. Но, возможны и другие критерии и подходы к работе с миниатюрами. 
Один из них представлен в нашей работе – партии в ней подобраны по количеству ходов, начиная от минимального (нуля!). Именно такой принцип было положен в основу в упоминавшейся выше книге И.Чернева, а также в первых отечественных подборках шахматных партий-миниатюр, публиковавшихся в дореволюционном «Шахматном обозрении» (1891-93, 1901-1903 и 1909-1910 гг.) под рубрикой «Арабески». Р.Шацкий в своей работе «Антология дебютных катастроф» (Майкоп, 1999, с.4) назвал этот принцип не более чем «декоративным». Что такое декор? Это украшение. Именно это нам и требуется.
Таким образом, ответы на поставленные вопросы – об отличиях и необходимости данной работы – могут выглядеть так. 

Работа была нужна и приятна автору, а значит, найдутся и заинтересованные читатели. 

Отличия её, в первую очередь – в попытке избавиться от кочующих по нашей шахматной литературе ошибок и искажений. Впрочем, если таковые всё же останутся – автор будет благодарен за указания на них.

Второе отличие – отказ от использования «метода Мацукевича». Фамилию уже слышали, а что за метод? Вот такой. Взять интересную партию, где в дебюте происходили любопытные события, оборвать её на нужном количестве ходов с формулировкой «1:0» или «0:1». (Было бы понятно, если Анатолий Александрович ставил «+–» или «–+», а то ведь иногда выясняется, что после его «1:0» на 13-м ходу было ½:½ на 40-м). Наше твёрдое убеждение – в сборники миниатюр должны включаться только реальные партии, закончившиеся тогда, когда они закончились.
В нашу подборку включены:

1. Классические, широко известные партии-миниатюры, которые навсегда вошли в золотой фонд шахматного искусства.

2. Малоизвестные или совсем неизвестные короткие партии, имеющие полное право занять своё место в ряду классических, в том числе опубликованные в дореволюционной отечественной литературе.

3. Партии с форой, сеансовые и показательные поединки, партии – представители  «лёгкого» жанра с поучительным или просто интересным содержанием. (Примечание. В случае если в подобной партии мат не ставился в процессе игры, а «объявлялся», то заключительным ходом в партии нами считался последний перед таковым «объявлением», а всё остальное – «демонстрацией» или приложением к партии).

Таким образом, автор постарался собрать воедино ВСЕ самые растиражированные в учебниках и периодике образцы миниатюрного жанра, а также те партии, которые могут на это претендовать.

Почему от «0 до 10 ходов»? Это формат суперминиатюр и самая высокая (низкая!?) планка для подобных сборников. В книге А.Мацукевича «Короткие шахматы. 555 дебютных ошибок» (с.4), где подобраны 12-13-ходовые примеры, говорится, что «подобный жесткий предел берётся в шахматной литературе впервые». Приятно перекрыть это достижение.

Почему 255 партий? Ведь «образцов» можно было набрать гораздо больше. Это действительно так, и отбор иногда был довольно тяжелым.  Но, на наш взгляд, указанного количества  вполне достаточно. Сквозные темы и так есть и среди представленных миниатюр («мат Легаля», «спёртый мат» и др.), при увеличении числа партий неизбежным было бы ещё большее увеличение повторов идей. А это, в свою очередь, ведёт к пресности и пресыщению восприятия. Хотелось сохранить некоторую лёгкость изложения и избежать той самой пресловутой «солидности». 

Взгляните на увесистый том «Энциклопедии дебютных ошибок» (М., 2002) уже неоднократно упоминавшегося нами А.Мацукевича. «Читать» эту книгу просто невозможно, поскольку от бесконечного перебора одних и тех же ошибок в одних и тех же дебютах очень скоро набивается стойкая оскомина. Кроме того, много не значит хорошо. Как ни печально, но этот большой труд побил все возможные рекорды по искажениям фактических данных приводимых в нём партий. Неверный порядок и перестановка ходов, «обрезка» партий или их прямая правка, искажение фамилий игроков и придумывание им имён(!), неверное указание времени и места поединков – это не полный перечень «грехов» книги. 

Сам А.Мацукевич на страницах журнала «64 – Шахматное обозрение» оправдывает их тем, что он писал именно энциклопедию дебютных ошибок, а не коротких партий(?). Однако даже на обложке его работы расположена аннотация: «В книге собраны 1000 (т.е. тысячи – прим. авт.) миниатюр. Партии длиной не более 12-13 ходов систематизированы по дебютам». Так дебютные ошибки или всё же партии?
Увы, превосходная идея была подпорчена весьма спорным воплощением.   

Логическим продолжением нашей работы могут (и должны) стать сборники партий-миниатюр продолжительностью «11-13 ходов», «14-16 ходов» и «17-19 ходов». Короткие шахматные партии, продолжительностью в 20 и более ходов (граница?) – чуть более отдалённая перспектива.

Прежде чем перейти непосредственно к миниатюрам, нужно сделать ещё несколько важных замечаний. 

Во-первых, мы не включили в их число образцы из трудов итальянского шахматиста XVII века Джоакино Греко (1600 – 1634). Причина очевидна – никто не может сказать, какие из знаменитых ловушечных линий калабрийца были сыграны на самом деле, а какие являются результатом анализа. 

(Всё же, для полноты картины, здесь, в предисловии, приведём те из них, которые подпадают под наши критерии):

1.d4 d5 2.c4 dc 3.e3 b5 4.a4 c6 5.ab cb 6.Фf3 +–; 

1.e4 b6 2.d4 Сb7 3.Сd3 f5 4.ef Сg2 5.Фh5+ g6 6.fg Кf6 7.gh+ Кh5 8.Сg6#; 

1.e4 e5 2.f4 ef 3.Кf3 g5 4.Сc4 g4 5.Кe5 Кh6 6.Кg4 Фh4+ 7.Кf2 d5 8.Сd5 Сg4 –+;

1.e4 e5 2.Кf3 d6 3.h3 Кf6 4.c3 Кe4 5.Фa4+ c6 6.Фe4 +–;

1.e4 e5 2.f4 ef 3.Кf3 h6 4.Сc4 g5 5.h4 f6 6.Кg5 fg 7.Фh5+ Kрe7 8.Фf7+ Kрd6 9.Фd5+ Kрe7 10.Фe5#;

1.e4 e5 2.f4 ef 3.Сc4 Кe7 4.Фf3 Кg6 5.d4 Фh4+ 6.g3 fg 7.Сf7+ Kрd8 8.hg Фf6 9.Фf6+ gf 10.Сg6 +–;

1.e4 e5 2.f4 d5 3.ed Фd5 4.Кc3 Фe6 5.Кf3 ef+ 6.Kрf2 Сc5+ 7.d4 Сd6 8.Сb5+ Kрf8 9.Лe1 Фf5 10.Лe8#;

1.f4 e5 2.fe Фh4+ 3.g3 Фe4 4.Кf3 Кc6 5.Кc3 Фf5 6.e4 Фe6 7.d4 Фe7 8.Сg5 Фb4 9.a3 Фb2 10.Кa4 +–;

1.e4 e5 2.Kf3 Kf6 3.Ke5 Ke4 4.Фe2 Kf6 5.Kc6+ +–.
Во-вторых, наша работа не преследует цель заклеймить те жуткие с шахматной точки зрения ошибки, которые привели к молниеносным разгромам в представленных ниже партиях. Критические моменты, где был совершён поворот «не в ту сторону» могут выделяться (☺), но менторские эмоции по этому поводу выказываться не будут. Не было бы этих ошибок – не было бы и партий-миниатюр.

В-третьих, нами не будут обозначаться названия дебютов. Предполагается, что любой шахматист либо знает, как называется то или иное начало, либо (при необходимости) может легко прояснить для себя вызвавший затруднение вопрос. На дворе всё же XXI век…  

И, в-четвёртых, в нашем тексте выделены сокращения при ссылках на первую отечественную коллекцию миниатюр «50 коротеньких партий», которая была опубликована в альманахе «Шахматные вечера» (1901) – приложении к дореволюционному «Шахматному обозрению» и на труды английского (ныне проживающего в Швейцарии) историка и коллекционера шахматных «раритетов» Эдварда Уинтера. Его книги – кладезь уникальной шахматной информации, которой буквально нет «цены», поскольку большей её части нет в отечественной шахматной литературе и периодике.

Сокращения.

50 КШП – «50 коротеньких партий (менее 15 ходов)» / Шахматные вечера (альманах) 1901, с.71-82.
CN – Chess notes by Edward Winter.
CE – Winter E. Chess Explorations (London, 1996).

KCK – Winter E. Kings, commoners and Knaves (Milford, USA, 1999).

CO – Winter E. A chess omnibus (Milford, USA, 2003)
CFF – Winter E. Chess facts and fables (Jefferson, USA, 2006).
